

**Пояснительная записка
к прогнозу основных показателей
социально-экономического развития городского округа-город Кирсанов
на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов**

Основные показатели предварительного прогноза социально-экономического развития города Кирсанова Тамбовской области на 2018 год и плановый период 2019-2020 годы разработаны на основе сценарных условий социально-экономического развития Российской Федерации на указанный период в двух вариантах: вариант 1 (базовый) и вариант 2 (целевой), доведенных Минэкономразвития России, анализа сложившейся ситуации в экономике города в 2016 году и январе-сентябре 2017 года, тенденций его развития, приоритетных задач, направленных на социально-экономическое развитие области, поставленных главой администрации области в ежегодном отчете на заседании областной Думы, с учетом основных направлений бюджетной и налоговой политики области, а также Стратегии социально-экономического развития Тамбовской области на период до 2020 года и Программы социально-экономического развития города Кирсанова на 2014-2020 годы.

При разработке данного прогноза учтены показатели перспективного планирования предприятий и организаций города Кирсанова.

Прогноз социально-экономического развития города Кирсанова на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов определяет основные направления и ожидаемые результаты социально-экономического развития города Кирсанова в среднесрочной перспективе.

**Общая оценка социально-экономической ситуации
в городе за отчетный период**

Оборот предприятий и организаций города по хозяйственным видам экономической деятельности за январь-декабрь 2016 года составил 8459,8 млн. рублей, темп роста к январю-декабрю 2015 года – 102,3% при среднеобластном показателе – 101,7%.

1.Промышленность

За 2016 год крупными и средними промышленными предприятиями города произведено и отгружено продукции на 5763,7 млн.рублей, темп роста к уровню соответствующего периода прошлого года 94,2 процента.

Предприятиями по производству электроэнергии, газа и воды за указанный период отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на общую сумму 73,5 млн.рублей (темперста — 109,6%).

По объему отгруженной продукции город Кирсанов занимает 3 место среди городов области, удельный вес в общем объеме регионального промышленного производства составляет 4,7 процента (2015 год – 5,6%).

Промышленное производство сохраняет ярко выраженный монопрофильный характер, так как практически 99 процентов в объеме отгруженной продукции занимает продукция ООО «Кристалл», являющегося градообразующим предприятием и определяющего динамику промышленного производства в городе.

В 2016 году ООО «Кристалл» продолжена реализация крупного инвестиционного проекта по диверсификации производства, рассчитанного на период до 2020 года, стоимость проекта – 18,8 млрд.рублей, объем инвестиций в 2016 году составил 1,19 млрд.рублей.

Среди важнейших видов продукции в 2016 году обеспечен рост производства масла растительного рафинированного (137,6%), масла растительного нерафинированного (128,9%) сахара-песка (100,4%), электроэнергии (120,7%), тепловой энергии (118,3%). Снижены объемы выпуска спецодежды (95,5%), хлебобулочных изделий (86,5%).

На развитие производства направлено 1,2 млрд.рублей инвестиций, средства были использованы для проведения реконструкции, приобретения технологического оборудования и освоения 12 новых видов продукции.

Промышленными предприятиями в бюджет города перечислено 28,5 млн.рублей налоговых платежей (2015 год – 12,2 млн. рублей).

В 2017 году в городе Кирсанове, по оценке, объем отгруженной продукции промышленными предприятиями города составит 5056,5 млн.рублей, годовой темп роста в обрабатывающих производствах - 87,7%, по виду деятельности производство электроэнергии, газа и воды – 102,0%, в сфере деятельности водоснабжение, водоотведение – 103,0%.

К основным направлениям развития промышленного комплекса города в 2018-2020 годах относится:

- проведение модернизации (реконструкции) действующих и строительство новых производственных мощностей на промышленных предприятиях за счет собственных средств, привлечения инвестиций и кредитных ресурсов;
- поиск и взаимодействие с потенциальными инвесторами;
- создание условий для внедрения инновационных технологий;
- обеспечение профессиональными кадрами промышленных предприятий;
- увеличение объемов производства важнейших видов продукции, расширение ее ассортимента;
- улучшение качества продукции за счет внедрения современного технологического оборудования.

Среднегодовой темп роста объемов реализации продукции в обрабатывающих производствах за 2018-2020 годы прогнозируется по первому варианту на уровне 106,7%, по второму варианту - на уровне 125,3%.

На среднесрочную перспективу *производство пищевых продуктов*, останется ведущей отраслью в промышленности города за счет реализации крупного инвестиционного проекта в сахарной и масложировой отрасли. Прогнозируется увеличение к 2020 г. мощностей ООО «Кристалл» по переработке семян подсолнечника с 250 тонн в сутки до 2500 тонн в сутки, мощностей по переработке сахарной свеклы с 3800 тонн до 20000 тонн в сутки, будет создано 300 новых рабочих мест.

Среднегодовой темп роста объема отгрузки пищевых продуктов за 2017-2019 годы составит 106,7% и 125,3% соответственно.

В машиностроении будет продолжена модернизация и техническое перевооружение производства.

В отрасли «деятельность полиграфическая и копирование носителей информации» среднегодовой рост промышленного производства и реализации в 2018-2020 годах составит 101,0% по 2-м вариантам.

В виде деятельности «производство одежды» в прогнозируемом периоде 2018-2020 гг. среднегодовой темп роста объема отгруженной продукции составит 102,0%.

Среднегодовой темп роста реализации по виду деятельности обеспечение электрической энергией, газом и паром за 2018-2020 годы прогнозируется на уровне 106,2%.

По виду деятельности «водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизация отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» среднегодовой темп роста объема отгруженной продукции составит 104,0%.

В целом, по промышленности города к 2020 году планируется выйти на объем производства и реализации продукции в сумме по базовому варианту 6,2 млрд.рублей, по целевому – 9,8 млрд.рублей, среднегодовой темп роста объема отгруженной промышленной продукции в 2018-2020 годах составит 106,3% и 124,3% соответственно.

2.Инвестиции

Объем инвестиций в основной капитал по полному кругу предприятий и организаций за 2016 год составил 1616,9 млн. рублей, темп роста к уровню 2015 года 24,4%.

Основным источником финансирования инвестиций в основной капитал являются собственные средства организаций. Их доля в структуре инвестиций в основной капитал по источникам финансирования (без субъектов малого предпринимательства и объемов инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами) составляет 79,9%.

Объем инвестиций в основной капитал, по оценке, в 2017 году составит 4768,3 млн. рублей (280,0% к уровню 2016 года).

Главной причиной данной тенденции продолжает оставаться высокая активность ООО «Кристалл», реализующего инвестиционный проект по

диверсификации производства. Вложенные инвестиции в реконструкцию завода составят к 2020 году ориентировочно 18,8 млрд. рублей, в 2017 году их объем оценивается в размере 4,8 млрд.рублей.

Реализация данного проекта, а также системы мероприятий по повышению инвестиционной привлекательности города (муниципальный стандарт) предполагает на среднесрочную перспективу сохранение положительной тенденции и позволяет прогнозировать среднегодовой прирост объема инвестиций в 2018-2020 годах на 6,3% .

В качестве приоритетных направлений инвестирования рассматриваются предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности, использующие местное сырье.

Объем инвестиций в основной капитал составит, по прогнозу, в 2018 году – 5713,3 млн. рублей, в 2019 году – 6089,1 млн. рублей. Объем инвестиций в основной капитал к 2020 году увеличится на 26,0% к 2016 году и составит 6706,2 млн. рублей.

3.Строительство

Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» в 2016 году составил 691,4 млн. рублей или 240,0% к 2015 году.

В 2017 году, по оценке, объем работ увеличится на 0,1% к 2016 году и составит 721,1 млн. рублей. К 2020 году данный показатель увеличится на 20% к 2016 году и составит 840,8 млн.рублей.

Одной из основных задач развития города остается формирование рынка доступного жилья для семей с различным уровнем дохода. Решение поставленной задачи осуществляется в рамках реализации муниципальной программы «Обеспечение комфортным и доступным жильем и коммунальными услугами граждан города Кирсанова Тамбовской области» на 2014-2020 годы.

В 2016 году в городе введено в эксплуатацию жилья 10379 кв. метров, в том числе ввод индивидуального жилья составил 10275 кв. метров.

При строительстве жилья на территории городского округа – город Кирсанов приоритет отдается развитию малоэтажного строительства.

Удельный вес жилых домов, построенных населением, в 2016 году составил 99,0% от объема ввода жилья, на среднесрочную перспективу данный показатель будет сохраняться на том же уровне.

В 2017 году ожидается построить не менее 10,6 тыс. кв. метров жилья (102,% к 2016 году). В 2018-2020 годах показатели по вводу жилья прогнозируются с ростом на 0,9% ежегодно.

4.Среднее и малое предпринимательство

Прогноз развития малого и среднего предпринимательства на 2017 год и на плановый период 2018-2019 годы формируется, исходя из общей концепции перспектив социально-экономического развития города Кирсанова и Тамбовской области.

В 2016 году в городе количество средних и малых предприятий (включая микропредприятия) составило 142 единицы, что на 5,2% выше уровня 2015 года. В структуре предприятий малого бизнеса наибольшее количество организаций приходится на сферу торговли — около 50 %, в обрабатывающей промышленности работает 7 % МСП, в транспорте — 6 %.

В составе Статистического регистра хозяйствующих субъектов Росстата по Тамбовской области на территории города на 01.01.2017 учено 518 индивидуальных предпринимателей с ростом на 1,6% к 1 января 2016 г. Наиболее привлекательной сферой деятельности для индивидуальных предпринимателей также является сфера торговли.

Численность работников малых и средних предприятий в 2016 году составила 685 человек, или 102,2% к аналогичному периоду 2015 года. Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций области за этот же период составила 26,4%.

Одним из оценочных показателей малого и среднего бизнеса является оборот предприятий. Оборот малых и средних предприятий (без индивидуальных предпринимателей) в 2016 году достиг 540 млн. рублей. По оценке, к концу 2017 года оборот малых и средних предприятий может составить 590 млн. рублей (с ростом на 9,25% к 2016 г.).

Малый бизнес является одним из основных источников пополнения бюджетов различных уровней. Организациями малого бизнеса уплачено налогов в бюджеты всех уровней более 24,4 млн.рублей, индивидуальными предпринимателями — 19,8 млн.рублей. В 2016 году сумма арендной платы, перечисленной субъектами малого бизнеса в бюджет города, составила: за землю — 10,1 млн. рублей; за имущество — 2,7 млн. рублей. Сумма единого налога на вмененный доход, поступившая в местный бюджет, составила 16 млн. рублей.

В 2017 году была продолжена работа по развитию и поддержке малого и среднего предпринимательства: выездные мероприятия по популяризации программ поддержки сектора среди бизнесменов города, участие в конкурсных отборах на получение государственной поддержки в сфере социального предпринимательства и модернизации производственных мощностей, получение гарантий по обязательствам малого и среднего бизнеса, предоставляемых Фондом содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства Тамбовской области, внедрены 4 передовые

муниципальные практики, рекомендованные Агентством стратегических инициатив, направленные на развитие малого и среднего предпринимательства и снижение административные барьеров.

В 2018-2020 годах администрацией города планируется продолжить реализацию комплекса мероприятий, направленных на создание благоприятных социальных, экономических, правовых и других условий для развития малого бизнеса. Основные из них: имущественная поддержка бизнес-среды, оказание информационной и консультационной поддержки предпринимателей и руководителей коммерческих предприятий города, проведение мероприятий, способствующих пропаганде и популяризации предпринимательской деятельности и др.

Получит дальнейшее развитие система оказания информационных и консультационных услуг СМП по принципу «единого окна». Даный подход позволит бизнесменам не только сэкономить средства и время, но и получать актуализированную и точную информацию.

По оценке, за 2017 год количество малых предприятий составит 144 единицы. К концу 2020 года количество субъектов малого бизнеса в соответствии с базовым сценарием развития территории планируется на уровне 176 единиц (темп роста — 122,2%), в соответствии с целевым сценарием развития — 190 единиц (темп роста 132%).

Численность занятых на малых предприятиях в 2017 году составит 707 человек, к концу 2020 года прогнозируется увеличение числа занятых на малых предприятиях в соответствии с базовым сценарием на уровне 866 единиц, в соответствии с целевым сценарием развития — до 941 человек.

Оборот малых и средних предприятий в 2017 году, по оценке, составит 590 млн.рублей, в 2020 году планируется выйти на оборот в сумме 722 млн.рублей по 1 сценарию, 785 млн.рублей – по 2 сценарию при среднегодовом приросте 7% и 10% соответственно.

Структура сферы малого бизнеса сохранится. По-прежнему, наибольший удельный вес по ключевым показателям числа малых предприятий, численности занятых и оборота будет приходиться на сферу оптовой и розничной торговли, обрабатывающих производств, транспорта и связи.

5.Потребительский рынок

Потребительский рынок является одним из основных источников пополнения доходной части бюджета города, способствует развитию малого бизнеса и увеличению занятости населения.

За 2016 год в условиях ускорения инфляционных процессов на потребительском рынке наблюдалось снижение показателей развития:

оборот розничной торговли составил 3342,00 млн.рублей, что в сопоставимых ценах составило 94,7 процента. В расчете на одного жителя приобретено товаров на 199,4 тысяч рублей, что на 6,8 тыс. рублей больше, чем в 2015 году.

На долю торгующих организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в стационарной торговой сети (вне рынка), за 2016 год приходилось 58,3% оборота розничной торговли, что на 2,2% ниже 2015 года. Темп роста объема продаж по торгующим организациям составил 98,5% к 2015 году.

Снижению цен на социально значимые продовольственные товары способствует активизация ярмарочной торговли. В 2016 году проведено 146 ярмарочных мероприятий против 108 в 2015 году. Количество мест на ярмарках увеличено на 40.

На 1 января 2017 года на 1 тысячу жителей приходится 1094,6 кв. метра площади торговых объектов, что в 1,4 раза выше утвержденного норматива минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов для города - 755 кв.метров и в 2,1 раза выше утвержденного норматива минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов для области – 525 кв.метров.

С начала текущего года введены 7 предприятий торговли площадью 632,7 кв.м., в том числе открыт второй сетевой магазин «Пятерочка». Улучшилась обеспеченность торговыми площадями: на 1 тысячу жителей приходится 1130,7 кв.метра площади торговых объектов с ростом на 3,2% к 1 января 2017 года.

Работает розничный сельскохозяйственный рынок на 250 торговых мест.

В 2018-2020 гг. сохранится тенденция приоритетного развития организованной торговли. В перспективе удельный вес торговых предприятий увеличится с 58% в 2016 году до 75% в 2020 году, что обусловлено активным развитием сетевой торговли.

В перспективе сохранится снижение доли продаж на рынках и ярмарках области с 42% в 2016 году до 25% в 2020 году.

В 2018-2020 годах будет продолжена работа по насыщению потребительского рынка конкурентоспособными товарами отечественного производства за счет продвижения товаров местного производства, реализации мероприятий по развитию торговли и общественного питания, создания благоприятных условий для предпринимательской деятельности, формирования эффективной конкурентной среды, как фактора сдерживания роста цен.

На период до 2020 года при постепенном снижении инфляции и повышении покупательной способности населения темпы роста оборота

розничной торговли по прогнозу ежегодно предполагаются на уровне предполагаются на уровне 100,5%.

По оценке, за 2017 год объем товарооборота составит 3557,8 млн.рублей (101,8% к уровню 2016 года). К 2020 году прогнозируется увеличение объема розничного товарооборота до 4086,0 млн.рублей по базовому и целевому вариантам развития при постепенном снижении инфляции и повышении покупательной способности населения, среднегодовые темпы роста оборота розничной торговли по прогнозу предполагаются на уровне 100,5% ежегодно.

6.Платные услуги

Динамика потребительского спроса на платные услуги сохраняла позитивную направленность развития. За 2016 год объем реализации платных услуг населению составил 336,70 млн. рублей с ростом на 4,1% к 2015 году при индексе-дефляторе цен на платные услуги – 104,3%.

В 2017 году потребительский спрос на платные услуги будет поддержан за счет совершенствования инфраструктуры бытового обслуживания населения, реформирования и либерализации сферы платных услуг, повышения уровня конкуренции.

В среднесрочной перспективе на увеличение объема платных услуг населению будет оказывать рост денежных доходов населения и ослабление инфляционного давления. Прогнозируется снижение индекса-дефлятора на платные услуги со 104,3% в 2016 году до 103,8% в 2020 году. Среднегодовой темп роста объема платных услуг населению за период 2018-2020 гг. составит 102,7% .

Видовая структура объема платных услуг сохранит устойчивый характер, и на 85 процентов будет сформирована за счет услуг «обязательного» характера (жилищно-коммунальные, транспортные, бытовые услуги и услуги связи).

По оценке, за 2017 год объем платных услуг населению по крупным и средним предприятиям составит 357,8 млн.рублей. К 2020 году прогнозируется увеличение объема платных услуг до 408,2 млн.рублей по 1 варианту и до 436 млн.рублей по второму варианту. Среднегодовой темп роста объема платных услуг населению за период 2018-2020 гг.. составит 103,0%.

7.Индекс потребительских цен

В 2016 году индекс потребительских цен на все товары и услуги составил 107,1% против 115,2% за 2015 год.

Ценовая ситуация на продовольственном рынке города находится под постоянным контролем администрации города. Во исполнение Федерального закона Российской Федерации от 28.12.2009 года №381-ФЗ в рамках реализации государственной политики в области торговой деятельности проводится работа по проведению информационно-аналитического наблюдения за состоянием продовольственного рынка товаров города, в том числе за розничными ценами на социально значимые продукты питания. По результатам мониторинга принимаются действенные меры по стабилизации цен на социально значимые продовольственные товары.

В 2017 году потребительская инфляция оценивается на уровне 104,2%, а к 2020 году ожидается постепенное замедление до 104,0% за счет увеличения объемов собственного производства и насыщения рынка товарами местных производителей.

При разработке Прогноза на очередной финансовый год и на 3 летний плановый период органы местного самоуправления применяют индексы потребительских цен, разработанные управлением экономической политики администрации Тамбовской области с учетом индексов потребительских цен, разработанных Министерством экономического развития России на очередной финансовый год и на 3-х летний плановый период.

8.Уровень жизни населения

Прогноз показателей, представленных в балансе денежных доходов и расходов населения города Кирсанова на 2018-2020 годы, разрабатывался на основе статистических данных, сценарных условий Минэкономразвития России, данных Управления Пенсионного фонда Российской Федерации в г. Кирсанове (Межрайонное), регионального отделения Фонда социального страхования Российской Федерации, центра социального обслуживания населения и Центра занятости населения.

В 2016 году номинальные денежные доходы населения составили 5266,6 млн.рублей с ростом к уровню 2015 года на 2,3%, вместе с тем реальный их уровень, с учетом инфляции, снижен на 4,5%.

В 2017 году, по оценке, реальные располагаемые денежные доходы снижаются по сравнению с уровнем 2016 года на 2,3%.

В среднесрочной перспективе прогнозируется рост реальных располагаемых денежных доходов населения, которые к 2020 году по отношению к 2016 году увеличатся на 1008 млн.рублей по базовому варианту и на 1066 млн.рублей по целевому варианту при среднегодовом темпе роста 101,4%-101,7% соответственно.

Среднедушевые денежные доходы населения по прогнозным оценкам увеличатся к 2020 году в сравнении с 2017 годом по базовому варианту – в 1,2 раза, по целевому – в 1,21 раза, и составят 32,4-32,6 тыс. руб.

В общем объеме доходов, удельный вес доходов от оплаты труда работников составляет около 30%.

По итогам 2016 года номинальная начисленная среднемесячная оплата труда одного работника по городу составила 26477,8 руб. с ростом к 2015 году на 15,8%.

В 2016 году поручения Майских указов Президента РФ от 07.05.2012 г. по обеспечению роста заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы, в соответствии с целевыми соотношениями, установленными «дорожными картами», выполнены в полном объеме.

В 2017 году среднемесячная номинальная начисленная заработка плата по городу планируется на уровне 24993 рубля, с темпом роста к предыдущему году 94,3%. Реальная заработка плата, по оценке, составит 90,5%. На формирование уровня заработной платы по городу оказывает значительное влияние ООО «Кристалл». Ежегодно данной организацией по итогам работы предыдущего года работникам выплачивается премия, что значительно влияет на уровень среднемесячной заработной платы не только в отрасли, но и в целом по городу. В связи со снижением стоимости сахара на рынке уменьшился и объем выдаваемых премий, что повлекло за собой снижение показателя средней заработной платы по городу.

К 2020 году в сравнении с 2016 годом среднемесячная номинальная заработка плата вырастет и составит 26523 рубля по базовому варианту, по целевому варианту – 27310 рублей.

Средний размер назначенных месячных пенсий пенсионеров, состоящих на учёте в отделениях Пенсионного фонда Российской Федерации, увеличится в номинальном выражении на 14,5% с 11034,8 руб. в 2017 году до 12640,8 руб. в 2020 году. Реальный размер пенсий в среднесрочной перспективе составит 100,2-100,7%.

Для определения величины прожиточного минимума на душу населения города используются данные, рассчитанные в целом по Тамбовской области.

Темпы роста прожиточного минимума в среднем на душу населения в 2018-2020 годах прогнозируются на уровне инфляции.

В 2018-2020гг. доля населения с доходами ниже величины прожиточного минимума будет постепенно снижаться с 13,4 до 13,0%.

Основные меры по снижению уровня бедности населения в среднесрочной перспективе будут направлены на создание условий для роста доходов населения, на основе развития занятости и повышения заработной платы, а также мер по повышению уровня материального обеспечения пенсионеров и усилению социальной поддержки семей с детьми.

При достижении прогнозируемых результатов в 2018-2020 годах по объемам полученных населением денежных доходов произойдет рост денежных расходов населения на 5,7 -6,0% в среднем за год, а их общий объем достигнет к 2020 году 5647,6-5700,0 млн. рублей.

При этом в структуре расходов населения на протяжении рассматриваемого периода существенных изменений не планируется. Основная доля расходов по-прежнему будет направлена на покупку товаров и оплату услуг. В структуре денежных расходов населения эта статья занимает наибольший удельный вес – 84,0%. На долю обязательных платежей и различных взносов приходится 8,5%, другие расходы – 7,5% .

На протяжении всего рассматриваемого периода предполагается превышение доходов населения над расходами.

9.Труд и занятость

Ситуация в сфере занятости населения и на рынке труда во многом будет формироваться под влиянием демографических процессов. Сохраняющаяся тенденция старения населения повлияет на соотношение групп рабочих возрастов: в структуре трудоспособного населения увеличится доля старших возрастов (45 лет и старше) и сократится доля молодых (до 29 лет). В результате трудовые ресурсы остаются ограниченными.

За 2016 год численность трудовых ресурсов составила 10,27 тыс. человек или 61,6% от общей численности населения города.

В среднесрочной перспективе сохранится тенденция к сокращению трудовых ресурсов: в 2017 году – 10,22 тыс. человек, к 2020 году данный показатель составит 10,05-10,07 тыс. человек.

В 2016 году в числе трудовых ресурсов 63,4% (6,51 тыс. человек) были заняты в отраслях экономики (включая численность лиц, занятых в домашнем хозяйстве производством товаров и услуг для реализации), в 2017 году, по оценке - 6,46 тыс.человек. Численность занятых в экономике в прогнозный период также будет постепенно уменьшаться и к 2020 году составит 6,31-6,34 тыс. человек.

Регулирование ситуации на рынке труда осуществляется путем реализации мероприятий Программы «Содействие занятости населения» на 2014- 2020 годы. В перспективе реализация мероприятий данной программы приведет к дальнейшему снижению числа безработных граждан.

В 2016 году численность безработных составила 51 человек или 0,4% экономически активного населения. По оценке в 2017 году численность зарегистрированных безработных граждан составит 48 человек, уровень безработицы – 0,3%. К 2020 году прогнозируется снижение численности безработных до 30 человек, уровень безработицы снизится на 0,1 пункта к 2016 году и составит 0,3 % экономически активного населения.

10.Демография

Демографическая ситуация в городе Кирсанове в 2018-2020 годах будет развиваться под влиянием сложившейся динамики рождаемости, смертности и миграции населения, которая несмотря на некоторое улучшение в 2012 г. показателей рождаемости указывает на продолжение тенденции к сокращению населения. Основной причиной сокращения численности населения города является ее естественная убыль, т.е. превышение числа умерших над числом родившихся.

В целях улучшения демографической ситуации в городе будет продолжаться реализация мер, направленных на стимулирование рождаемости, оказание всесторонней поддержки семье, сохранение и укрепление здоровья, увеличение продолжительности жизни населения, повышение миграционной привлекательности города.

Учитывая положительный эффект от реализации мер демографической политики по стимулированию рождаемости, в среднесрочном периоде по базовому варианту прогнозируется стабилизация коэффициента рождаемости на уровне 9,1 на 1000 человек населения, по целевому варианту развития предполагается рост коэффициента рождаемости, который к 2020 году составит 9,7 на 1000 человек населения против 9,4 в 2016 году. Коэффициент смертности к 2020 году прогнозируется на уровне 2016 года, что обусловлено повышением качества и доступности медицинской помощи, усилением профилактической работы в амбулаторно-поликлиническом отделении учреждения здравоохранения, укреплением диагностической базы. В итоге к 2020 году естественная убыль населения по базовому варианту развития увеличится на 0,3 пункта, по целевому варианту – снизится до -6,6 на 1000 человек населения против -7,0 в 2016 году.

Миграция играет важную роль в формировании численности населения. По сути, она является единственным возможным источником, частично компенсирующим естественную убыль населения. Благоприятные климатические и экологические условия, удобное транспортное положение, политическая стабильность должны обеспечивать город миграционным приростом, однако устойчивой тенденции в данном направлении изменения численности населения не наблюдается. Миграционный прирост населения был отмечен в 2012-2013 годах, с 2014 года наблюдается отток населения. В 2016 году миграционное снижение составило 80 человек.

По оценке, в 2017 году ожидается миграционное снижение численности населения на 80 человек. В 2018-2020 годах прогнозируется ежегодное замедление миграционного оттока населения в среднем на 30 человек. По прогнозу коэффициент миграционного прироста в 2020 году составит (-) 1,2 на 1000 человек населения против (-) 4,6 на 1000 человек населения в 2016 году.

11.Здравоохранение

Развитие здравоохранения в прогнозируемом периоде будет проводиться в рамках государственной программы «Развитие здравоохранения в Тамбовской области на 2013-2020 годы». Основными задачами в здравоохранении по-прежнему будут профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни, развитие первичной медико-санитарной помощи, совершенствование системы оказания специализированной помощи, охрана здоровья матери и ребенка, развитие медицинской реабилитации и санаторно-курортного лечения, совершенствование системы лекарственного обеспечения, организация отдыха и здоровья детей и подростков. Проводимые мероприятия будут способствовать улучшению состояния здоровья жителей города.

В настоящее время в городе функционирует 1 больничное учреждение ТОГБУЗ «Кирсановская ЦРБ» с общим коечным фондом 192 койки в стационарных отделениях и амбулаторно-поликлиническим учреждением общей мощностью 740 посещений в смену. Мощность амбулаторно-поликлинического учреждений в прогнозном периоде предполагается сохранить на уровне 448 посещений в смену на 10 тыс. населения, количество коек – 97 ед. на 10 тыс. населения.

Общая численность врачей составляет 70 человек, среднего медицинского персонала – 240 человек. К 2020 году численность медицинских работников сохранится на том же уровне.

12.Образование

В городе функционируют 7 муниципальных образовательных учреждений, в том числе: в системе дошкольного образования - 3 детских сада; в системе общего образования –2 образовательные школы: 1 средняя общеобразовательная школа, 1 основная школа, в системе дополнительного образования –2 учреждения: Центр детского творчества, Детско-юношеская спортивная школа. Обеспечивается шаговая доступность для получения дошкольного, начального и основного образования. Осуществляется подвоз обучающихся 10-11 классов, проживающих в микрорайонах №1 и сахарного завода. Количество мест сохранилось. Назначение объектов не изменилось.

Дошкольное образование.

В 3 муниципальных дошкольных образовательных учреждениях и в дошкольных группах общеобразовательных школ воспитываются 473 ребенка. В сравнении с 2016 годом увеличилось количество детей в группах кратковременного пребывания на 26 детей. К 2019 году планируется укомплектовать дошкольные группы детского сада «Улыбка», что позволит охватить дошкольным образованием детей более раннего возраста от 2 лет до 3 лет до 60%. Сохраняется показатель 100% обеспеченности детей от 3 до

7 лет дошкольным образованием. Обеспеченность дошкольными учреждениями в расчете мест на 1000 детей в возрасте 1-6 лет составила 964 единицы, к 2020 году данный показатель возрастет до 967 за счет внутренних резервов. На территории муниципалитета обеспечена территориальная доступность получения дошкольного образования. Во всех образовательных учреждениях реализуются основные общеобразовательные программы дошкольного образования, а также осуществляется присмотр и уход за детьми. Продолжат работу группы кратковременной занятости: мини-центр дошкольного образования, лекотека, консультативные пункты.

Общее и дополнительное образование.

Стратегической целью деятельности системы образования является обеспечение доступности качественного образования. Образовательные учреждения города укомплектованы педагогическими кадрами, имеют лицензии на право осуществления образовательной деятельности, свидетельства об аккредитации.

Численность обучающихся в общеобразовательных школах на начало 2017-2018 учебного года (без учета детей подготовительных групп) составила 1932 человека. К 2020 году численность увеличится и будет сохраняться на уровне 1970 человек.

Четыре здания общеобразовательных школ включены в региональную программу «Содействие созданию в Тамбовской области (исходя из прогнозируемой потребности) новых мест в общеобразовательных организациях на 2016-2025 годы». Охват образованием детей, подлежащих обучению, составляет 100%. Все школьники занимаются в первую смену.

В общеобразовательных школах города созданы условия для организации инклюзивного обучения детей с ОВЗ. В 28 классах обучаются 47 детей с ограниченными возможностями здоровья и 31 ребенок-инвалид. С помощью дистанционных технологий обучаются 6 детей на дому.

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам, составила 100%.

Расходы бюджета муниципального образования в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях составили 51,9 тыс. рублей. К 2020 году ожидается увеличение расходов до в расчете на 1 обучающегося в системе общего образования.

Проводится работа по совершенствованию системы организации, расширению услуг и повышению качества школьного питания. Проведенные мероприятия способствовали увеличению охвата питанием обучающихся до 98%. Будет продолжена работа по предоставлению дифференцированного питания для отдельных категорий школьников. В образовательных организациях продолжится реализация проектов «Школа, содействующая укреплению здоровья», «Школа-территория здоровья».

Охват детей дополнительным образованием в 2017-2018 учебном году от общей численности фактически проживающих на территории муниципалитета составил 94,3%.

С целью повышения качества воспитания, эффективности функционирования образовательных организаций в 2018-2020 годах будет продолжена работа:

- по реализации Стратегии развития воспитания;
- по активизации внутриведомственного и межведомственного взаимодействия с учреждениями культуры по работе с одаренными детьми;
- по активизации работы школьных СМИ по освещению хода реализации межведомственных проектов в сфере дополнительного образования и воспитания детей.

13.Культура

Учреждениями культуры и искусства города создаются условия для организации досуга населения, развития народного творчества, библиотечного и музейного дела, дополнительного художественного образования.

В 2016 году запланированные мероприятия муниципальной программы города Кирсанова «Развитие культуры и туризма» на 2014-2020 годы, предусматривающие развитие всех направлений культуры города, выполнены в полном объеме.

В 2017 году сеть учреждений культуры сохранилась на уровне 2016 года и включает в себя МБУК Центр досуга «Золотой Витязь», МБУК «Кирсановский краеведческий музей», МБОУ ДО «Кирсановская детская школа искусств», МБУК «Кирсановская городская библиотека». Популярностью у жителей города пользуется открывшийся в 2016 году модернизированный кинотеатр.

Обеспеченность учреждениями культурно-досугового типа составила 11,7 учреждений на 100 тыс. населения, в 2018 - 2020 годах обеспеченность останется на уровне 2017 года.

Культурно-просветительскую работу среди населения города проводят общедоступные библиотеки. Книжный фонд Кирсановской городской библиотеки ежегодно увеличивается, и за 1 полугодие 2017 года составляет 43,4 тыс. экземпляров (в 2016 году 42,2). В учреждении функционирует Центр правовой информации, оказывающий юридическую помощь различным слоям населения.

Обеспеченность общедоступными библиотеками в городе составляет 11,7 учреждений на 100 тыс. населения, в 2018- 2020 годах обеспеченность останется на уровне 2017 года.

В период до 2020 года политика в области культуры будет направлена на создание условий для повышения качества работы учреждений культуры и искусства города; укрепление их материально - технической базы. На 2017-

2018 годы планируются работы по капитальному ремонту (противоаварийные мероприятия) здания МБУК «Кирсановский краеведческий музей».

14.Охрана окружающей среды

Охрана окружающей среды и улучшение экологии являются одним из приоритетных направлений развития города.

Анализ состояния окружающей среды города позволяет выделить следующие основные проблемы в сфере окружающей среды:

высокий уровень загрязнения атмосферного воздуха, связанный с ростом транспортных выбросов и недостаточной эффективностью очистных сооружений в промышленности;

низкий уровень обезвреживания, переработки и вторичного использования отходов производства и потребления.

Главнейшим и наиболее распространенным отрицательным воздействием человека на биосферу является загрязнение. Значительную часть загрязняющего воздействия составляют выбросы в атмосферу от стационарных и передвижных источников, промышленности и автотранспорта.

По данным Тамбовстата, выброс в атмосферу загрязняющих веществ от стационарных источников в 2016 году составил 2,38 тыс.тонн, что ниже уровня 2015 года на 0,09 тыс.тонн.

Обеспечение работы по снижению негативной нагрузки на окружающую среду, повышению эффективного контроля, мониторинга окружающей среды и укреплению правопорядка в области экологической безопасности осуществляется в рамках муниципальной программы «Охрана окружающей среды, воспроизводство и использование природных ресурсов города Кирсанова» на 2014-2020 годы.

На среднесрочную перспективу предполагается проведение мероприятий по обеспечению экологической безопасности населения и поддержанию экологического благополучия города: дальнейшее внедрение энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий на промышленных предприятиях, а также обеспечение безаварийной работы природоохранного оборудования в интересах безопасности населения и предотвращения чрезвычайных происшествий.

15.Туризм

Город Кирсанов не относится к городам, специализирующимся на оказании туристских услуг, но располагает благоприятными историко-культурными, природно-климатическими возможностями для развития различных видов туризма.

Наряду с городами Тамбов, Мичуринск, Моршанск город Кирсанов вошел в перечень исторических городов России.

В городе 10 памятников архитектуры, исторических и православных памятников.

В 2016 году была продолжена работа по развитию внутреннего туризма.

В городе разработаны и действуют туристские маршруты. Они формируются в места, непосредственно связанные с жизнью и деятельностью известных людей города Кирсанова, с памятниками истории и архитектуры, православными святынями.

На официальном сайте администрации города в разделе «Наш город» расположена вкладка «Туризм», где размещена информация о достопримечательностях города, видах туризма.

Наиболее популярным для жителей города является выездной туризм в зарубежные страны. Количество граждан, выехавших за границу с туристической целью в 2016 году, составило 0,44 тыс.человек.

По прогнозу до 2020 года предполагается увеличение количества выезжающих в поездки за границу жителей города до 0,55 тыс. человек или в 1,25 раза к 2016 году.

В 2018-2020 годах деятельность в сфере туризма в городе будет осуществляться в соответствии с муниципальной программой «Развитие культуры и туризма» на 2014-2020 годы, направленной на создание благоприятных условий для развития туристической отрасли, сохранение и рациональное использование культурно-исторического наследия.

16.Бюджет города Кирсанова

Прогноз бюджета города Кирсанова на 2018-2020 годы сформирован в двух вариантах: первый – базовый, второй – целевой.

Доходы бюджета города Кирсанова на 2018 – 2020 годы спрогнозированы с учетом основных макроэкономических показателей развития области, города, исполнения бюджета города Кирсанова за 2016 год, ожидаемой оценки исполнения за 2017 год, а также изменений налогового и бюджетного законодательства.

При определении объема налоговых и неналоговых доходов бюджета города Кирсанова учтена корректировка нормативной правовой базы по налогу на доходы физических лиц.

Расходы консолидированного бюджета города спрогнозированы с учетом реализации задач Президентом Российской Федерации по обеспечению сбалансированности бюджетов и постепенному снижению дефицитов. В прогнозных расходах бюджета города учтены в приоритетном порядке расходы на реализацию указов Президента Российской Федерации от 07.05.2012 года №№ 506-601, от 01.06.2012 № 761 и от 28.12.2012 № 1688.